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ВСТУП 

             Починаючи з середини ХХ століття, річки України під впливом 

меліорацій, хімізації сільського господарства, розорювання заплав, розвитку 

промисловості зазнали суттєвих змін. В басейнах річок зменшилася кількість 

природних ландшафтів, а якість води в багатьох з них значно погіршилась. 

Ріки є дуже вразливими до антропогенного впливу. Тисячі невеликих річок 

повністю або частково зникли через природні та природно-антропогенні 

причини: зміни клімату, переформування русел, осушувальну меліорацію, 

використання води для господарських цілей, побудова водосховищ, 

вирубування лісів, розорювання земель, збільшення площ населених пунктів, 

розбудову промислових вузлів, транспортних шляхів і т.д. Десятки малих 

річок «похоронені» під асфальтом великих міст, «закуті» у підземні труби, 

висохли внаслідок засмічення та замулення джерел і криниць. Стан річок є 

індикатором станів всієї річкової мережі кожної країни. Тому дуже важливо 

здійснювати спеціальні комплексні заходи для захисту річок від зменшення 

водності, забруднення та пересихання, зменшувати антропогенний вплив. 

Територія басейну р. Жванчик характеризується тривалим господарським 

освоєнням та залученням в систему природокористування усіх земельних 

площ. Антропогенне втручання тут проявляється в усіх основних формах 

природокористування. В теперешній час на річці Жванчик відбуваються 

деструктивні процеси. Їхніми результатами стало зменшення ландшафтного та 

біотичного різноманіття, втрата репродуктивних здатностей біотичних 

комплексів, а також накопичення певних речовин у небезпечних концентраціях 

для функціонування геосистеми та господарського використання. 

Магістерська робота спрямована на наукове обґрунтування підходів до 

оптимізації природокористування і дослідження особливостей функціонування 

басейнової системи ріки Жванчик.  

Об’єкт дослідження – система природокористування в межах басейну 

річки Жванчик.  
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Предмет дослідження – конструктивно-географічні засади оптимізації 

природокористування в басейні річки Жванчик. 

Метою дослідження  є обґрунтування конструктивно-географічних 

засад оптимізації природокористування в басейновій системі річки Жванчик 

та розробка комплексу оптимізаційних заходів, спрямованих на покращення 

геоекологічного стану річкового басейну. Відповідно до поставленої мети 

сформульовані такі завдання дослідження : 

−  охарактеризувати основні принципи раціонального 

природокористування річки Жванчик; 

−  дослідити природні умови в межах басейну річки Жванчик; 

− виконати комплексні геоекологічні дослідження та виявити чинники, 

які негативно впливають на стан природокористування; 

− встановити  особливості антропогенного впливу на басейнову систему 

річки; 

− розробити комплекс оптимізаційних заходів для покращення стану 

природокористування в річковому басейні річки Жванчик. 

Методи дослідження. Методологічну основу магістерського 

дослідження становлять ідеї та положення сучасної конструктивної географії, 

а також наступні методи дослідження: емпіричні та теоретичні узагальнення, 

польові, камеральні, загальнонаукові. У роботі застосовано порівняльний 

аналіз фактичного матеріалу шляхом використання існуючих і широковідомих 

теоретичних та експериментальних досліджень, системний аналіз й 

узагальнення отриманих результатів, математичні методи (статистичний). 

Практичне значення одержаних результатів  Отримані результати 

можуть бути використані: у базі даних Регіонального офісу водних ресурсів у 

Хмельницькій області; під час планування господарської діяльності РОВР у 

Хмельницькій області у межах басейну; у подальшому вдосконаленні системи 

оперативного узагальнення даних моніторингу та управління процесами 

відтворення природних ресурсів. Матеріали як теоретичного, так і 

практичного характеру, що містяться в магістерській роботі, можуть бути 
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впроваджені в практику діяльності водогосподарських та природоохоронних 

організацій. 

Апробація результатів дослідження. Під час студентської науково-

практичної конференції з географії на загальний огляд було представлено 

статтю на тему: «Збалансоване природокористування в межах басейну річки 

Жванчик». 

Публікації. До друку було подано статтю «Збалансоване 

природокористування в межах басейну річки Жванчик». 

Структура і обсяг магістерської роботи: робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Нараховує 69 сторінок машинописного тексту, список літератури складається 

з 52 найменуваннь. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі здійснено комплексне конструктивно-географічне 

дослідження природних та антропогенних чинників впливу на стан природних 

ресурсів, що визначається особливостями функціонування басейну річки 

Жванчик як цілісної системи взаємопов’язаних і взаємообумовлених складників 

та визначення на основі цього основних шляхів управління 

природокористуванням.  

Встановлено, що конструктивно-географічні засади раціонального 

природокористування поєднують у собі географічні та геоекологічні підходи, 

які дають змогу на науковій основі розробити комплекс заходів щодо 

оптимізації природокористування в басейнових системах. Також визначено, що 

існуюча структура природокористування окремими природними ресурсами з 

урахуванням геоекологічного стану басейну не забезпечує комплексного 

управління, особливо в довготерміновій перспективі. 

З’ясовано чинники, які сприяють посиленню негативного впливу на стан 

природних ресурсів річкового басейну: галузевий підхід до планування 

природокористування; нерегульоване й екологічно не обґрунтоване 

сільськогосподарське використання території; неузгодженість обсягів 

природоохоронних заходів із наростаючими за останні роки обсягами 

виробництва; недотримання вимог природоохоронного законодавства. 

В межах басейну річки Жванчик простежується прямий взаємозв’язок між 

площами ріллі та рівнем еродованості ґрунтового покриву у нижній частині 

басейну, де домінують схилові ландшафтні місцевості. Умовно сприятлива 

ситуація спостерігається лише на вирівняних вододілах. Це пояснюється 

сповільненими процесами поверхневого стоку та відносно пізнім залученням 

вказаних земель до структури ріллі. 

Розроблено комплекс адресних  оптимізаційних заходів: організаційно-

господарських, організаційно-технічних, технічних, гідроагротехнічних та 

гідролісомеліоративних, спрямованих на покращення геоекологічного стану 

басейну ріки Жванчик.  
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Сільськогосподарська освоєність території басейну є неоднорідною та 

потребує оптимізації шляхом зменшення площ сільськогосподарських угідь у 

басейні річок Андріївка і Летавка. Окрім того, на території басейнів 

Ямпільчик, а також інших річок довжиною менше 10 км доцільним є 

залуження з метою недопущення розорювання прибережних смуг. Також 

необхідно збільшити лісистість території басейнів річки Рудка та 

Кармалітанка. 

На території басейну річки Жванчик потрібно  недопустити розміщення 

орних земель і знищення трав’янистої рослинності на ерозійно небезпечних 

ділянках басейну біля с. Ластівці, Княгинин, Слобідка-Рихтівська; виділення 

меж водного фонду постійним лінійним кордоном – лісовими смугами вздовж 

усієї довжини річки; реструктуризація сільськогосподарських угідь шляхом 

зменшення площі ріллі й збільшення площ високопродуктивних лук (між с 

Жванець та Зарічанка; створення зелених зон навколо населених пунктів (смт. 

Чемерівці, смт. Закупне). 

В нижній частині басейну потрібно здійснювати висів бобово-злакового 

різнотрав’я на еродованих ділянках, берегах ярів та балок, які не підлягають 

залісненню, поблизу с. Кормильче, Кочубіїв, Красноставці, Оринін, Кадиївці, 

Рихта. Закладати стокорегулюючі лісосмуги, що регулюють відкладання снігу 

й інтенсивність сніготанення на схилах крутизною 1,5–2 о та довжиною більше 

200–250 м,  з можливим використанням плодових дерев біля с. Жванець, 

Ластівці. Насаджувати деревну рослиність вздовж берегів водойм, що 

попереджують розмивання берегів і покращують санітарний стан та якість 

води між с. Зарічанка с. Свіршківці. Здійснювати цільові лісонасаджень 

поблизу с. Івахнівці.  
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